

■邓羽楷的舞名是“Feather”，意思是羽毛。邓羽楷说：“我的名字中本来就有个‘羽’字，同时我也希望我在跳舞时能像羽毛一样轻盈。”



### ●霹雳舞门槛不高 从6岁到60岁 都可以跳

邓羽楷从初中开始练习霹雳舞，迄今已经17年了。“我是从2008年开始练习霹雳舞，那时看别人跳就觉得好帅，于是也开始接触这项运动。”邓羽楷把霹雳舞称为“运动”，因为霹雳舞的运动量不小，“霹雳舞还是挺讲究爆发力的，很多动作对力量的要求都很高，跳起来很帅，但也不轻松，尤其是很多倒立之类的动作，体能要求不低。”

从接触到喜欢，再从喜欢到热爱，霹雳舞是邓羽楷求学之路的重要佐助。因为越跳越喜欢，后来就很自然地走上了职业道路。”如今，邓羽楷是广州壹舞道馆的教练，他一边钻研动作，一边教学陪练。

邓羽楷并不认为霹雳舞算是门槛很高的舞种，反而认为霹雳舞能从小跳到老。“我们承认，和其他舞种相比，霹雳舞更具有生命力，但只要喜欢跳舞，多大年



■在中国，越来越多的武术元素被融进了舞蹈动作里。像是“咏春”“长拳”的一些技法，都能运用进霹雳舞中。

### ●霹雳是战斗之舞 跳舞时很注重即兴发挥

如今，已经很难考证《Breakin》这部电影当初为何被译作《霹雳舞》，相对比较容易理解的是，电影中描述的舞种冲击力比较强，很有力量感和速度感，而且“霹雳”在发音上也比较接近原音。总而言之，“霹雳舞”这个词就随着这部电影的译名而固化了下来。

霹雳舞是美国纽约街区文化符号之一。在上世纪六七十年代，在纽约布碌崙地区，舞者经常分成两拨比赛，被称为“战舞”。很快，各方组成舞蹈团体进行比试。因此，霹雳舞从诞生开始就有很强的竞争内涵，舞者总希望其他舞者出局。有些舞者将动作套路延伸到地面，用步伐和突然停止等动作来取悦观众，包括在地面上表演五花八门的腿部动作，双臂支持身体，这样的舞蹈动作也被称为“地板摇摆”。



■在地面上表演五花八门的腿部动作，双臂支持身体，这样的舞蹈动作也被称为“地板摇摆”。

对舞者的基本功要求很高。“霹雳舞里面有很多体操动作，比如托马斯全旋，但霹雳舞和体操并不完全一样，因为霹雳舞有很明显的原创性特征。”广州斯威街舞的教练叶峻杰说，“每个舞者对音乐的反应都不一样，动作表达也就会不同，所以霹雳舞要比其他打分项目更自我一些。”

正因为这种自我，霹雳舞选手往往都不用本名参加比赛。在“舞林争霸”时，大家都习惯使用花名代号。比如邓羽楷，他的舞名是“Feather”，意思是羽毛。邓羽楷说：“我的名字中本来就有个‘羽’字，同时我也希望我在跳舞时能像羽毛一样轻盈。”叶峻杰的舞名是“阿叶”，他说：“我的舞名比较简单，我姓叶，那就叫‘阿叶’吧！”

# 霹雳是个什么舞 What's Breaking

1984年，一部名为《Breakin》的电影在美国上映。影片中，酷爱舞蹈的凯丽认识了两名街舞爱好者“旋风”和“马达”，他们冲破世俗偏见，一起在街头表演舞蹈，并最终得到社会的认可。1987年，这部电影被引入中国，并被翻译为《霹雳舞》，上映后立即掀起全国性的霹雳舞热潮，许多70后大概还记得当时的霹雳舞有多火。

去年，霹雳舞进入了巴黎奥运会，19岁的刘清漪为中国队拿到了一枚铜牌。今年的大湾区全运会上，霹雳舞也是正式比赛项目，将产生两块金牌。不过，究竟怎样才算是霹雳舞，很多人也说不出个所以然，更看不懂霹雳舞比赛。所以，霹雳究竟是个什么舞？

■采写:新快报记者 王 敌 梁潇静  
■图片:新快报记者 观显锋



■霹雳舞还是挺讲究爆发力的，很多动作对力量的要求都很高，跳起来很帅，但也不轻松，尤其是很多倒立之类的动作，体能要求不低。



■跳霹雳舞会有一种很自由的感觉，很多小伙伴一起，每天都感觉很开心。



■邓羽楷是广州壹舞道馆的教练，他一边钻研动作，一边教学陪练。

### ●霹雳舞进入奥运 时代在变，观念也在变

2023年秋天的杭州亚运会上，2005年出生的河南姑娘刘清漪拿到霹雳舞冠军。去年夏天，刘清漪还参加了巴黎奥运会，并斩获铜牌。在比赛中，刘清漪的舞名就是“671”，很明显，这是她中文名的谐音。

跳霹雳舞还能参加奥运会，这是许多霹雳舞爱好者从未想过的。真的，刚听说时特别激动，这说明社会真的完全认可我们了。”邓羽楷表示，因为喜欢穿“奇装异服”跳看不懂的舞蹈，他在青少年时期常常被长辈视为“古惑仔”，“现在，全运会、亚运会、奥运会上都有霹雳舞，这证明我们就是一项健康向上的体育运动。”

霹雳舞首次登上奥运舞台是在2018年的布宜诺斯艾利斯青奥会上。2020年年底，国际奥委会执委会同意2024年巴黎奥运会增设霹雳舞、滑板、攀岩、冲浪四个项目。在奥林匹克运动年轻化的背景下，看似小众的霹雳舞成为奥林匹克大家庭的一员。

岑艺敏认为，霹雳舞进奥运，吸引了全球的目光，意味着全球霹雳舞都在进步。“尤其是对中国的霹雳舞爱好者来说，刘清漪、曾莹莹都在国际赛场取得这么好的成绩，会让大家对霹雳舞的关注

### ■知多D 霹雳舞怎么比赛？

巴黎奥运会上，霹雳舞设两枚金牌（男女各一枚），16名选手将以一对一独舞的方式进行比赛，每场比赛将有三名及以上的奇数位裁判，裁判打分有六大标准，分别为：创意性(creativity)、个性(personality)、技巧(technique)、多样性(variety)、表演(performativity)、乐感(musicality)六方面。

其中，技巧、创意性与表演占总分的60%，而剩下三项则占40%。根据综合评分，裁判在每轮结束后将进行投票，获得票数多的一方本轮得一分，所有轮次结束后，得分高者获胜。舞者在比赛中，并不被要求完成固定的套路动作，而是根据现场DJ随机播放的音乐进行即兴发挥，因此，霹雳舞比赛对选手的体能储备和自编能力都有着较高的要求。

2021年陕西全运会霹雳舞裁判汪坤表示，霹雳舞裁判在实际执裁当中，需要做到反应正确、打分精准、辨识能力强，并持续强化规则标准的记忆，确保能给出选手最公正的评判。

黄颖植表示，以前他们出去打比赛，都很难被看好，“这不仅仅是成绩好坏的问题，而是西方人会觉得我们不能真正理解霹雳舞的文化，当刘清漪在奥运会上拿到了铜牌，我们也得到了很大的激励。”叶峻杰认为，霹雳舞的圈子之前不算很大，在入奥之后，很多圈外人也开始关注霹雳舞了，“在奥运会上，霹雳舞可能还是比较小众的项目，但现在的确有更多不跳舞的人也在慢慢了解霹雳舞了。”

黄颖植希望霹雳舞爱好者都能勇于比赛。事实上，霹雳舞的比赛从来不少，想参赛的话，每周都可以比一两场。有商场举办的小型比赛，也有国际舞联(国际舞蹈联合会，WDSF)主办的大型赛事。“小型比赛的话，报名费也就几十块，如果拿到了冠军，少说也有500元，我记得最多的一次，冠军奖金是10万元。”邓羽楷说。

2019年，邓羽楷曾参加在巴黎的BOTY世界街舞比赛，并获得第五名。邓羽楷坦言，和十多年前相比，如今的舆论环境对霹雳舞宽容多了，“以前经常被人当成混混，但现在就算是比较传统的长辈，也不会一直对我们有刻板印象了，这说明时代在变化，大家的观念也在变化。”